-~ g croissancé
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En classe
.LQ croissance

C'est un matin de septembre que tout a commencé. Un
enfant rapporte a la maitresse un criquet trouvé dans la
cour, |l ressemble beaucoup au criquet en plastique « Non
Vivant », mais que les enfants considérent comme vivant
« parce qu'il bouge !.
mouvement qui différencie le criquet « vivant » de son
modéle en plastique ..,

». Est-ce donc seulement le

Pour le découvrir, Il faut que les éléves aient le temps de
I'observer en classe suffisamment longtemps. Mais
comment garder un criquet vivant dans fa classe 7.

Trés vite, les enfants se rendent compte que la boite ol on
I'a placé est trop petite pour lui, qu'il ne pourra pas respirer
ni marcher.

Il nous faut donc trouver une solution ; on va lui construire
une « boite » plus grande ol il pourra vivre et ol nous

pourrons l'observer.

" On fait un
terrarium en cours
d’arabe !

Cette « grande boite », c'est le projet d'aménagement d'un
terrarium,

Mohamed, professeur de langue arabe, associé au projet,
propose immédiatement de construire le terrarium ou vivra
désormais le criquet et de I'aménager avec les enfants dans
le cadre de la langue arabe.

Des connaissances sont nécessalres pour réussir un
élevage.

Et pourtant, lorsque les éléves ont rapporté le criquet,
nous les avons laissés le plus libres possible, n'intervenant
que si l'installation prévue risquait d'entrainer la mort de
l'insecte.

C'est I'observation réguliére qui conduira les éléves 3 Ia
nécessité de reproduire le plus fidélement possible les
conditions de vie naturelles de notre pet;onnalre en
modifiant I'installation du terrarium.




Aprés quatre jours, les éléves constatent que le criquet
bouge moins, semble moins actif. Aprés discussion, la
maitresse le déplace dans une petite boite transparente
placée au soleil ; le criquet bouge davantage : « il est plus
content... », Pour reproduire ce facteur (les enfants se
rappellent que cest au soleil que I'on a trouvé le criquet),
on décide de placer une lampe dans le terrarium qui l'attire
- tout de suite. Est-ce pour la lumigre ou pour la chaleur. .,
Clest le début des interrogations sur le milieu naturel de
I'animal et sur ses différents facteurs (température, lumiére,

humidité, nourriture...)

On a rajouté une
ampoule.

Le criquet s’est
rapproché de la
lumiére.

Parce qu’'il aime la chaleur...
Ou la lumiére...
Ou bien les deux !

Parvenus a reconstituer un milieu de vie ol il semble vivre
normalement, nous allons pouvoir maintenant |'enrichir
avec d'autres pensionnaires. A cette période de I'année, on
en trouve encore beaucoup dans les jardins. Avant d'étre
slirs de pouvoir les garder dans de bonnes conditions, il
n'était pas envisageable que les enfants en raménent
d'autres : c'est le respect du vivant.

L
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y, “Mehdi a rapporté
\_ une mante religieuse.

Les enfants apportent d'autres criquets, puis d'autres
Insectes (criquets phasmes, grillons). Les observations
quotidiennes les aménant 4 découvrir le fait qu'ils ont des
exigences différentes en terme d'alimentation, que h
cohabitation est parfois difficile (la mante religieuse est
carnivore) et que par ailleurs, les observations seraient plus
faciles si chaque insecte était dans un terrarium spécifique.

‘ 'Crégoirearopport;!- N

. un criquet phasme.*

~Anbar a
rapporté

deux grillons. '—

On décide donc d'aménager un coin élevage dans la classe.
Les enfants vont maintenant effectuer des observations plus
ciblées qui vont les amener 4 se questionner sur ce qui

distingue ou rapproche chacun de ces insectes A I'intérieur
des grandes fonctions du vivant.

*Ce que Gregoire o ropporte est en fait un « criguet & long nez »
Acrida turrita commun au Maroc, Sa morphologie étant trés voisine de
celle du phosme, les enfants font appelé « criquet phasme .
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Regarde, il y>
en a un qui
est mort !

IMorphose incompléte

L'enseignant reprend les remarques des enfants et insiste
sur le fait que le criquec parait vide. Et si c'était autre chose
qu'un criquet mort ? Car lorsque nous les comptons, nous
nous apercevons qu'ils sont tous 1a ! Les enfants évoquent
alors le fait qu'il s'agit peut-étre d'une peau de criquet. Mais
alors, d'ol vient-elle ?

A ce niveau de leur questionnement, I'enseignant engage les
enfants dans une activité expérimentale qui va leur
permettre de prendre conscience de leur propre croissance.

Dans un premier temps, ne sont présentes aux enfants que
des vétements et des chaussures rop petits, puis trop
grands. Les commentaires des éléves sont nombreux - « On
ne peut pas mettre ces chaussures, ces vétements, ils sont trop
petits, c'est pour les bébés. » « Ca ne va pas, c'est trop grand ».
« C'est pour les adultes. » La maitresse préte sa veste a un
enfant, et les enfants le confirment : « Ce sont des vétements
pour les gronds, »

L'enseignant choisit alors de « retourner » la question :
« Pourquoi ne pouvez-vous plus mettre les vétements de bébé ou
méme ceux de l'année dernidre ? », « Pourquoi la maitresse ne
peut-elle pas mettre les vétements des éléves de la classe ! ».

A l'issue de cette séance de « déguisement », I'enseignant
Propose aux enfants de reprendre toutes leurs remarques
pour écrire un texte (dictée a I'adulte) et réaliser une
affiche pour la classe, L’enseignant demande alors -

¥ a
~
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t¢ Est-ce que les criquets grondissent comme nous 23

Les enfants déclarent que oul, les criquets grandissent :
«Certains étaient petits et verts au départ, ils ont changé de
couleur » ; « Dans le terrarium, les plus grands ce sont les
parents ». On constate, aprés cette activité, que les enfants
associent les différences de taille, de couleur, d'aspect entre
les criquets i I'idée de croissance.

* Les enfants construisent les éléments d'un premier
protocole expérimental. Comment étre sir que
les petites peaux retrouvées dans le terrarium
proviennent bien des criquets qui grandissent ? (On
sait déja qu'il ne s'agit pas de criquets morts car |l y
en a toujours le méme nombre dans le terrarium).

Marquer les criquets, & la peinture (i l'eau, et pas sur
'abdomen qui est le lieu de leur respiration...) est
I'expérience retenue,
- « On o mis des taches de peinture sur le dos des
criquets pour les réconnaitre - un bleu, un joune, un
rouge et un noir ».

- « Peut-étre que quand ils vont changer de peau, lo
peinture vo oller avec la peau. »

Ce matin, nous avons vu
un criquet qui a changé de peau et
qui a grandi. Il y en a méme deux,
le bleu et le jaune. lls sont
devenus beige/marron.

Dix jours aprés

Les enfants retrouvent de maniére trés nette les marques
de peinture sur deux exuvies. Il y a toujours le méme
nombre de criquets dans le terrarium, c'est bien ceux que
I'on avait marqués qui ont abandonné ledr ancienne
« peau ». Le bleu et |e jaune sont devenus marron, c'est-a-
dire indifférenciables par rapport aux autres criquets du
terrarium,

L'enseignant preécise alors le vocabulaire : « Lorsque Je
criquet change de peau, on dit quil mue. Le cnquet mue a
chaque stade de sa croissance. Il se débarrasse alors de son
ancienne « peau » trop petite @ c'est un peu comme nous,
lorsque nos vétements sont trop petits et que nous les
remplacons par des plus grands ».




On pourrait mettre une
marque sur tous les criquets
et garder toutes les mues.

qu’il a changé.

L'idée des enfants est alors que tous les criquets muent,
certes, mais tout au long de leur vie ..

L'expérience que l'on va réaliser en marquant tous les
criquets, va leur permettre de constater que les quatre
criquets adultes du terrarium (les plus grands, avec de
grandes alles) ne muent plus. En effet, les insectes ne muent
qu'd I'étac larvaire ; adultes ils ne muent plus.

Les enfants le remarquent trés vite : alors que les autres
criquets ont déja mué deux fois, les criquets adultes ont
toujours leur marque de peinture sur le dessus du thorax.

Sur la mue, le criquet a de
petites ailes. Maintenant il en
a de grandes. C’est pour cela

/

(

\_ il sera un géant. |

-

§'il continue N
toujours de muer, |

]

" / /" Quand il est \,
R [ grand, le criquet |

oA ’
\\ ne change plus de /
\ peau. /

'l /,/\_

\,\3
* Le nouveau probléme qui se pose alors est le suivant :
combien de fois le criquet va-t-il muer avant datteindre

sa taille adulte définitive ?

Les enfants décident de mettre en place un nouveau
protocole expérimental :

- « On va prendre un petit criquet, le mettre tout
seul dans un terrarium et on va voir combien il y
aura de mues, »

A chaque mue, I'enseignant prend une photo du criquet. A
l'issue des cing mues qui marquent les stades de son
déveioppement larvaire, la classe posséde un document qui
représente la croissance du criquet .




Phase d’une mue du
criguet @ long nez







En closse

e metamorphose complete

On peut la
garder ?

/ “Moi je sais,
' elle va devenir un
. papillon! _~

Leos éléves souhaitent la garder en classe pour I'observer, la
dessiner, découvrir ce qu'elle mange, comment elle marche,
ce qu'elle cherchait dans la cour ! On décide donc de la
placer dans un terrarium dans lequel on met des végétaux
qui se trouvent dans fa cour car c'est de ceux-ld qu'elle

devait se nourrir, Aprés une dizaine de jours, |a chenille ne > ===

/ -
~
mange plus, semble se dessécher : les éléves s'inquidtent ! / Elle est marron, ™\
. avant elle était

\
" \_rouge et orange! /
.\\‘ 4

’ o o (

= == L Elle s’est rabougrie ! ‘\.

("/Elle ne mange plus ! |

e

Elle a changé de

\ couleur et sa peau a)
> durci ! 4

\

—~—
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Au stade de la chrysalide, tous les enfants pensent que la

chenille est morte car on ne la reconnait plus, elle ne mange

plus, ne bouge plus et a perdu ses couleurs vives.

L'enseignant propose alors aux éléves de bien observer fa
chrysalide quand on la touche. Elle réagit trés vite en
bougeant une extrémité : « Elie bouge ! » « Efie n'est pos
morte ! », L'enseignant revient sur ces constatations, la
chenille n'est pas morte mais elle sest métamorphosée en

une chrysalide qui est vivante. De nouvelles questions se

Peut-étre qu’il est
rentré tout seul.

Moi je sais, le
papillon était caché

dedans !

La chrysalide étant vide, le terrarium fermé, 'enseignant
permet aux éléves de faire le fien entre la chrysalide et le
« Le papdion est sort) de la chrysalide par le petit
trou ». Durant tout ce temps od elle était « immobile », on

paplllon :

pensait qu'il ne se passait rien, mais en réalite, la chenille, 2
l'intérieur de la chrysalide, se transformait en papilion. Avec
cette transformation, les enfants ont découvert les trois
derniers stades de la métamorphose complete. A chacun
de ces stades, contrairement au criquet, l'insecte avait une
apparence différente.

Michel, tu nous as
, ramené un papillon!

posent zlors : « Qu'est ce qu'elle mange si efle est vivante 7 »
« Comment elle foit pour vivre si elle n'a pas de bouche ? »,
« Est-ce qu'elle va toujours rester comme ¢a 7 »...

Aprés un mols, alors que leurs observations ne leur avaient
pas permis de trouver des éléments de réponse et que les
enfants ne prétaient plus attention a la chrysalide, surprise !
Un magnifique papillon se trouve dans le terrarium et la
chrysalide est toujours 13, & la méme place dans le

terrarium. Mais d'od vient-il ?

‘Il y @ un trou dans
la chrysalide !

La chrysalide est
vide !
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Pour la majorité des enfants, I'étapa ceuf m chenille n'existe
pas. La chenille nait petite puis grandit (par mues
successives). L'élevage du bombyx du mirier, méme si c'est
un insecte trés particuller (domestqué, on ne le trouve pas
dans le milieu naturel), présente I'avantage d'observer trés
facilement tous les stades de la métamorphose compléte du
paplllon, Les stades chenille, chrysalide, papillon étant
connus des enfants, il va s'agir de mettre maintenant en
évidence pour reconstituer complétement le cycle de
développement de I'Insecte, le passage ceuf m chenille.

L'enseignant revient en classe avec un bombyx et quelques
ceufs.

RegOroerL, j€ yous ai rapporte un autre papilion

Les enfants décrivent le papillon, Il ressemble au sphinx
téte de mort mais en plus petit et avec une seule couleur,
Tres vite, ils s'interrogent sur les petites boules blanches
qui se trouvent autour de lui dans la boite,




\

Le papillon, c’est un
sphinx blanc.

y
Pourquoi il y a des
boules blanches ?

L'enseignant note les hypothéses des enfants et propose de
garder un temps le papillon dans la classe. Comme il ne vole
pas, contrairement au sphinx i téte de mort, on peut trés
bien le laisser dans une boite ouverte. Aprés quelques jours,
de toutes petites chenilles apparaissent dans la boite. Les
enfants constatent qu'efles sont issues des petites boules
blanches. L'enseignant précise que ce sont des ceufs. Trés
vite, les chenilles se développent. tissent le cocon 4
Fintérieur duquel elles se transforment en chrysalide d'ou
sortent des papillons adultes qui s'accouplent puls pondent
des ceufs. Les enfants remarquent  cette occasion que tous
les papillons ne fabriquent pas de cocon pour protéger leur
chrysalide. La chenille du sphinx 3 téte de morz, par
exemple, s'enterre dans le sol. En fait, toutes les chrysalides
des papillons nocturnes sont enfouies dans le sol ou
enfermées dans un cocon de soie tandis que celles des
papillons diurnes sont nues et vivent 3 'air libre,




Lexique employer un vocabulalre %p«"',‘iflx:x,(:

‘ Un bébeé Des contraires
g —————
Un ceuf i e
. 1 U
Un nourrisson cothéque | c'est cotte
grosse boule joune e P
Une oothéque dans laquele fo femete Petit/grand
Un enfant pond ses oeufi |
Sy Maint: o fo » .
e rspessiiiiiasg A C'est trop grand.../ je suis
Un(e) adolescent(e) Ho: e projes, de trds pethes trop petit....
projes.
Elles n'ont pay encore
Un jeune homme Une chrysalide laponis Clest trop petit.../ je suis
SS— trop grand...
Une jeune fille Une mue
Une grande personne Un accouplement R

£ depole b rentrée, nows prenoas son de
not farves de criquets of de mantes
religiouses !
Une mémmorphose Nous ovont plusieurs dzaines de lorves de
S oiguets dons hatre tesrorum. Eles se

Un, une adulte

Une personne agée, vieille nowrsissent de kifayu
Une éclosion Surpessa | Ce matin, nous avons découvert ja
premudre mue | e mesive ¢ peine 4
Un vieillard milfemesres 1! * J

Syntaxe : Travail sur les connecteurs
De cause

Je ne peux plus mettre ce pantalon parce que j'ai grandi.
C’est parce que |'ai grandi que je ne peux plus mettre ce pantalon.
La chrysalide est vide parce que le papillon en est sorti.

De comparaison.
Morpho syntaxe : le futur et le présent

Plus tard, je serai grand comme la maitresse !
Plus tard, je serai aussi grand que papa et maman,
Je suis plus grand que...moins grand que....

Au service de la chronologie dans le compte rendu de I'observation

Le criquet se développe d’abord dans un ceuf. Aprés I'éclosion, il devient une larve qui grandit a
chaque mue. Ensuite il meurt, quand il est trop vieux.
Sur la mue, le criquet a de petites ailes. Maintenant, il en a de grandes. -
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LA CROISSANCE ET LE DEVELOPPEMENT
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’ Ovrganisation Matariel Objectify spacifiques
ﬁbuv‘nnm.mm:mdnmdm Constater et masurer sa propre croissance, savolr en ordonner
Par petits groupes }Lhewbe.duhmdoMr. | les drapes.
Synthéses collectives | Un tocrarium avec des criquets.Un terrarium avec des
- chanllles. - Savolr ordonner cheonoioglguement les dfférentss étapes de la
vio d'un insecte 3 méamorphose complite ou incompléce.
Démarche | 7Snu:nxam p-‘-daqut;;n proposnes Expression ot organization des savoirs attendus
wayrtifique iunr Fenselgrant des élhves
Iw«n‘wmm«mﬂﬂsd&cum ia mue -Mhﬁ;&mudﬁwmm:
Exprimer d'un Insects & méamorphase incompléte (le criques) dans Accouplement des adultes » Ponte da la femelle = Naissance et
ses le terrarium ou lorsqu'ils découvrent que ki chenllle 3'est développement des larves (mues ou nymphose) » Emergonce des
conceptions | transformée en chrysalide. { o adultes
\ Regorde, iy aen ' wUniisation dun lexique sciencfique (voir fiche langage)
: unquietmort! |
EXPERIMENTER Activits de ddguirement T— #On ne paut pas mettre ces chaussuras, cos viltoments. s sont
717 érape Ne présenter que des vétements et des trop petits. C'est pour les bébés,
7 L | chaussures trop petits, Ca ne va pas. Clest trop grand. Elfe est trop grande!
" Lachenille ne | 27 étape. Tas de vizements et de chaussures trop n.:;::"' . da bibé L L
| bouge plux, elle est /| grands Ca va? Ls maitresse préte sa veste & un enfane, Elle ""“n""""“" Sox vivemencs alob
s morte! - essaye anorak d'un enfant. avons grandl, nous grandissons,
» L3 maktrasse aussl 3 grandi, Tous les ans en changeant de
Pourguol ne peut-on phis mettre les vétements de bébe i A deventr
//”\ ou méme ceux de 'année dernidre ! nous grandissons. pour grands comme papa.
7 | p ol la maitresse ne peut-ofio pas Toi maman, b maitresse,
Est-co que los vatements des &léves ? = Nous pouvons nous mesurer contre le mur et agrafer une
| eriquets grandissent. bande de papiar de notre tallle ou laisser una trace.
_comme nous 7 =
& ¢
TS | | Construire avec les éléves le protocole exparimental ™ -OriGue le criquet change de peau, on dit qu'l mue. Le eriquet
b mue & chague stade de 53 croissance. il so débarrasse de son
| permettane aprés cbservation de répondre & |x question - « la .
1 | rmue retrouvée dans ke terrarkum provient-elia bien du criquec  NCIENAE. & pelu » trop petite. Clest un el comme nous. lors-
S | Qi grandic? » «:ommmmm«qnmmm
p par de plus grands.
© Ny o un popillan
( SR IPRSHEIE Observer etlou canscater a3prés quelques jours, ;ﬁ;wu_mﬂ;uwdedﬂumsmhdlﬁmm
T Quelques semanes Minsecre adule qui sort de s chrysalide. croBRnce oy criguet.
OBSERVER — ~
e . Les enfants = Chez certains insectes, ks larve ne ressemble pas & MNdulte.
}/ Ce motin, nous avons vu relrouventfes | Avane de devenir adulte. ella 3%mmobiise dans une enveloppe pro-
wn criquet qui @ chaongé de peou traces de | tecuice appeiée chrysalide,
N ctqndeM.:./‘/z/ peinture sur les
e —— mues des
fnsectes...
Au bout de quelques semalnes que pouvons-nous dire 3| ., Comme nous, fe criquet 8 été diabord bébé (larve). Puis &
’ propos de nos inkecces? Et pour nous, que pouvoni-nous grandi. Ensuite il 2 vieill, snfin i ost mort. Le papilion 2 6t che-
PEONOLINE - nille. puss chrysatide avant de devenir adulte.
Comment savolr s nous sommes devenus plus grands! La
makresse proposera la comparaison avec la bande de papler OMﬂnhlmmn.mlmmmmpﬁm
= énoncer Mwmaﬂnmﬁaum.hmﬁﬂmmﬂ‘mmm’mm&hm
°<°mw‘flr petit et jeune, grand et Agé dure généralement jusqu'd s |
| = formuler fin du cyche 2. La tallle et 'ige dans leur rapport sant deux de I erod
notons dificiles 4 mstaller. Cela se fera dans le temps ox ds ;::a:mu"m“ A e SeSynay
maniére sire lorsque Tenfanc finica par comprendre que & |
m:u;‘l:wkl'mbmuﬁhddama = Savoir firs fa distinction entre pedt et grand (I taile) et jeuns
] et ige (lige),
-—/‘ —P‘—’——‘/
Quand |l est grand, Je criquet ne }
change plus de peou.
EVALUER iMromvnrd\mbywmmnmmumwpalﬁmuhmlmudldhdopmmdumn

‘ du papillon.
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En classe

L"alimentation

¢« Oh ! Quand il mange, le
criquet tient toujours la
feuille entre ses pattes ! »

Cette observation faite par les enfants devant le terrarium
leur permet de s'interroger sur la maniere dont le criquet
s'alimente. Leur attention portée au départ sur les pattes
va « évoluer » vers ce qui va permettre de différencier ou
de rapprocher le criquet d'autres insectes : l'organisation
des pi¢ces buccales. Le criquet est un insecte broyeur
pourvu de mandibules,

L'enseignant demande alors aux enfants d'observer
précisément la fagon dont e criguet mange :

« N'utilise-t-il que ses pattes pour manger ? »

Filmer le criquet pendant que les enfants I'observent puis
projeter ce petit document lors d'un moment de synthése
ou d'un atelier de langage permet de revenir sur les
observations et d'enrichir de nouveau le lexique et la

syntaxe.

Paroles d’'enfants

Lors d'un atelier, I'enseignante observe avec les
éleves, le criquet placé dans une boite transparente,
en train de manger,

Enselgnante - « Alors, est-ll vral que le crigquet tient
toujours sa feuille ? »

Eleve - « Oul, il prend ses pattes avant, il serre la feuille
et oprés il la mange »,

nte - « Avec quelle autre partle de son corps
mange-t-il la feuille ? »

Eléve - « Il mange avec des petas traits (les palpes) ».

Enselgnante - « Regardez bien, mange-t-|l réellement
avec ces petits traits ! »

Eléve - « A cbté du petit trait, il y o un grand trait, et g,
c'est sa bouche, dedans c'est rouge ».

Eléve - « Et aveg, il découpe bien la feuille ».

Enseignante - « Oui, c'est cela, et comment fait-il
pour découper, pour broyer fa feuille 2 »

Eléve - « Sur le c6té, il a des dents, il fait comme ga »
(I'enfant mime le mouvement de la pince),

Enseignante - « Vous avez trés bien observeé, mais le
criquet n'a pas de dents, il a des mandibules.. »




A la fin de la séance, les éléves ont appris que le criquet est maintenant porter sur la téte du criquet : & l'aide d'une
un insecte broyeur pourvu de mandibules avec lesquelles ils loupe, les enfants observent les mandibules du criquet afin
découpent la feuille. Certains font I'analogie avec la pince. de mieux les représenter.

Les activités liées au dessin d'observation peuvent

¢ Y o-t-il d’autres insectes qui ont des mandibules 7 »

Les enfants observent que la mante religieuse, le scarabée
et le grillon présents dans les terrariums sont eux aussi
pourvus de mandibules :

« Le criquet mange de I'herbe, il a des mandibules;

lo mante religieuse mange le criquet, et elle a oussi
des mandibules, »

Les enfants découvrent alors que deux piéces buccales
« Identiques », les mandibules, peuvent étre au service d'un
regime alimentaire différent. Le criquet est herbivore, la
mante religieuse carnivore, mais ce sont tous deux des

insectes broyeurs,

7l
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« Quand le papillon
mange, on dirait qu’il a
un tuyou, ou une longue
langue, »

Un enfant apporte un papillon en classe, il a six pattes, une
téte, un thorax et un abdomen, on vérifie donc que c'est
bien un insecte, comme le criguet.

« Yous allez le regarder manger et voir comment |l
fait. Yous allez surtout regarder sa bouche, comme
vous l'avez fait pour le criquet. »

L'enseignant met un papillon dans une boite avec un peu de
confiture. Cette petite situation expérimentale donne des
résultats rapides qui impressionnent les éléves. Le papillon
déroule sa trompe et suce la confiture comme on peut le
voir sur la photo.

« Quand il ne mange pas, la trompe du papillen, on dirait
un escargot a l'envers. Aprés, c'est comme une paille, »

Paroles d’enfants
Eléve - « Quand le papillon mange, on dirait qu'il @ un
tuyau, ou une longue langue. »

Enseignant - « Oui, et que fait-il avec certe longue
langue. »

g

Eléve - « Il mange fa confiture. »

Enseignant - « Oui, Il suce la confiture. Est-ce que
vous savez comment on appelle un insecte qui suce
sa nourriture ? »

Eléve - « Suceur.. »

Enseignant - « Oul, c’est exactement ¢a, le papillon
est un [nsecte suceur. » -




Les enfants pensent & la mouche que I'on retrouve sur les

confiseries et les aliments sucres.

C'est un insecte suceur trés commun qui a une « trompe »

(labium) plus petite que le papilion.

Dans la collection d'insectes rapportée par les enfants (ou
préparée par 'enseignant) on peut trouver d'autres insectes
suceurs trés originaux de par leur silhouette comme le
charangon (qui a un rostre), ou par leur mode de
déplacement, comme le bombyle, véritable insecte colibri,



74

t«« Le moustique, lui, Il
pique...»

Cot Piks troin potits moustiues
%wt bers
IoAs T\e«hfa moustiques m'ond T«:rué
CU.m %’KM

110’6

( s Iw,tufa Px»u«{ons ot lnr_w..szv?'-

%ML%M{

Parmi tous les insectes communs apportés par les éléves, le
moustique fait l'unanimité sur son cas : « C'est un insecte
piqueur, »

Il est important de montrer aux enfants que le moustique
pique avec ses pieces buccales, Il ne doit pas étre rapproché
de l'abeille ou de la guépe que l'on placera parmi les
broyeurs et qui piquent avec {'extrémité de leur abdomen.

La femelle du moustique pique avec sa bouche ; c’est pour
se nourrir. L'abeille et la guépe piquent avec leur abdomen ;
¢'est pour se défendre.

A la fin du temps consacré aux recherches expérimentales,
les éléves produisent un texte collectif en dictée a l'adulte.
Les premigres expressions sont notées, puis, au cours de la
relecture, |'enseignante barre ce qui a fait 'objet d'une
reformulation.




« Maintenant, nous ollons faire ce travall avec tous
les insectes que nous avens apportés en classe. »

Les enfants sont amenés & classer tous les insectes vivants
des terrariums en fonction de leurs piéces buccales :
broyeur (rapprochement avec la pince), piqueur
(rapprochement avec laiguille), suceur (rapprochement
avec la paille),

A ce:e occasion, ils réinvestissent leurs connaissances et
observent chaque insecte a la loupe pour bien voir ses
pléces buccales,

Les enfants débutent par le criquet, insecte broyeur dont ils
ont observé et dessiné les mandibules. lls cherchent, dans
les terrariums, tous les insectes pourvus de mandibules.
C'est souvent, pour eux, l'occasion de découvertes
insoupgonnées comme les mandibules impressionnantes de
la cicindéle chez les insectes broyeurs.

1
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Pratiques langagieres pour penser et dire ;
« les insectes ne mangent pas tous de la méme fagon »

Lexique : acquérir un vocabulaire spécifique

Se nourrir Pour les plus grands
La nourriture Des mots pour préciser des
catégories et des noms Des mots qui veulent dire la
Les aliments dinsectes: méme chose
S'alimenter
Manger Piqueurs (moustique, punaise....) Se nourrir, manger, s'alimenter-...
——— Suceurs (papillon, mouche, charangon,...) s dbchieic: des sxirbvents. das
P Broyeurs (criquet, mante religieuse, selles, des crottes,...
Broyer S A faim, affamé....
Sucer | ' N'a PlUS faim, rassasié,...
Piquer }

Des mandibules

Une trompe

Syntaxe : Formuler des hypotheses d'explication
Questionner et répondre
Expliquer
Exprimer un choix (il préfére...)
Formuler une proposition et la justifier.




Haléﬂ:( ‘ Objectifs spécifiques

Des insectes broyeurs (criquat. mante refigieuse, Ouwhmwm«hﬂu-wmhnmm:

scarabée. . ). plqueurs (moustique.. ), suceurs (mouches. broyeurs, piqueurs, suceurs.
charangon...)

Une tanaille, une pailie ot une siguille. ’

Démarche Situations pédagogiques proposées Organiation et expression du savoir |
:ienﬁﬁque par l'enseignant | attendues chex les éléves

A cours Tataliers de hangags. les 64 ¢ le filke :.wmwnmdﬁmm:mmb:nqmmtdu

Exprimer que des piéces buccales idenciques correspondent 4 un Insectes BROYEURS,

ses | méme régime alimentaire, Par exemple, tous les insectes

conceptions | avec des mandibules mangent la méme chose que le
| eriquet.

Le criquet manga de IMerbe,
il 0 des mandibules. Lo mante religiouse monge lo
criquet, et elle o oussi des mandibules.

Tous les nsectes ont une bouche identique 4 colle de
I'homme, (Cetze conception s'exprime dans les premiers ™ Les Insectes qui ont une bouche en forme do & rompe »

dessins d’observation) . Lo comme le papilion, la mouche ou le charangon sont des Insectes |
/ SUCEURS (lis absorbent les guides),
§ o f\ '
| ' I
-I 'T‘ ‘
W Ve Ui = Les Insectes qui ont une bouche en forme o' « aiguille » sont
des insectes PIQUEURS.

I Les eleves observent la manitre avec aquelle o criquet se | wLe criquet et la mante religieuse possédent deux mandibules
nourrit. lls identifient le mouvement et le réle dos puistantes qu'ils utilisent pour découper leur noarriture. Ce
mandibules, lls constatent égaloment que bien qu'ayant un | sont des Insectes BROYEURS
régime alimentaire différent, la mants religleuse wtilise ses
mandibules comme lo  criquet s comparent e [ 2 ‘
fonctionnement des mandibules & celul d'une tenallle. ’
lls recherchent ensuite tous les insectes broyeurs dans e
terrarium do la classe pour en effectuer un classermnent.

Avec laide du maitre, los dlives cherchont dans des | ™ Le moustiqua posséde une bouche en forme daigullle avec [
documents scientifiques comment lo moustique fait pour | laquelie il pique les animaux pour se nourrir. j
piquer. Cette recherche, complétée par lobservation d'una | C'est un Insecta
téte de moustique & la loupe bincculalre permes de
constater [ présence d'une piéce buccale en forme dalguille
qui permet de perforer les tissus des aux.

= Lot b
C pique! )

N
—

En plagane un papllon dans une boite avec un peu de | **LE papilion possade une trompe quiil utilise pour sucer sa
confiture, les enfants Fobservent dérouler 53 trompe pour  NOurTiture : c'est un insacte SUCEUR, comme fs mouche ot e
sucer cet aiment sucré.

La méme expérimantation pout étro faite avec la mouche |

qui balaje davantage @ surface de Faliment avec 53 trompe, Quand Il

un peu 3 s manidre d'un aspirateur,

Fgquesn




l LA locomotion
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En classe

.Lo locomotion

«« On a attropé une
coccinelle qui s’est posée
dans I'arbre de la cour... »

Pour savoir son age, tu\ )
“~_comptes ses polnts./,_

Linsecte qui attire spontanément une grande sympathie
chez les éléves est placé dans le terrarium pour permettre
aux éleves de l'observer librement jusqu'au lendemain,

tt Notre coccinelle, des enfants l'ont vu se poser
dans Parbre de lo cour. Elle vole donc, mais quelle
est la couleur de ses ailes 7 Combien en a-t-elle 7 »

Cette question divise les éléves, beaucoup pensent qu'elles

sont rouges avec des points noirs, d'autres
« transparentes », mais ou sont-elles car on ne les voit pas
quand la coccinelle se déplace en marchant ? On propose

aux éléves d'observer en détail les alles de la coccinelle,...




« On a vu des ailes
. transparentes sortir de la
coccinelle quand on a
secoué la boite... »

Dés les premiéres observations, la coccinelle qui se trouve
dans un espace réduit et un peu « agité » peut ouvrir ses
élytres et déployer ses ailes membraneuses. C'est ce qu'ont
vu certains dléves. D'autres, n'ont pu faire ces observations.
la coccinelle n'ayant pas essayé de voler dans la boite. Ces
éléves continuent de penser qu'elle a deux « ailes rouges »
avec des points noirs.

Afin de mettre d'accord les élaves, leur est montré un
court passage du film Microcosmos (chapitre sur la
coccinelle). On peut y voir la coccinelle ouvrir ses élytres et
déployer ses ailes membraneuses avant de prendre son
envol. Le moment de discussion autour de cette
découverte est trds important car pour les éléves n'existe
que ce quils voient. Il leur est difficile d'admettre que ha
coccinelle posséde des ailes cachées sous ses élytres rouges
4 points noirs

Un arrét sur image permet de distinguer les élytres et les
alles membraneuses, |l permet aussi une comparaison avec
le dessin scientifique qui sera utilisé pour lllustrer l'ordre

des coléoptéres.

Paroles d’enfants

Les enfants visionnent lextrait du film
« Microcosmos » qui montre I'envol de la coccinelle

Eléve - « Oh 1o, elle a des ailes | »

Eléve - « On dirait des grandes ailes en dessous des
rouges. »

Enseignant - « Alors, combien la coccinelle a-t-elle —
dailes ! » v

Eléve - « Elle en o deux transparentes,... et aussi les deux
rouges. »

Enseignant - « Oui, deux transparentes ici et les deux
rouges ici (I'enseignant montre sur I'écran), »

Eléve - « Quand elle s'envole, juste avant, Cast I qu'on
voit e mieux ses ailes (I'enfant montre les ailes
membraneuses), »

Enseignant - « Ces ailes (I'enseignant montre sur
I'écran), ce sont les ailes membraneuses, celles-ci (les
rouges) ce sont les élytres. Les élytres c'est comme
un bouclier qui protége les ailes membraneuses
quand la coccinelle ne vole pas. »




Ensuite, les éléves observent dans les terrariums tous les
coléopteres afin de saisir le moment ou ils vont ouvrir leurs
élytres et déployer leurs alles membraneuses. lis
I'observent par exemple facilement chez les cétoines qui
aprés leur vol, prennent souvent un petit temps avant de
replier leurs alles membraneuses.

Page du site de 'école Cnénler. Roba!

L'arrivée d'un nouvel insecte en classe, comme
I'impressionnant scarabée rhinocéros est alors |'occasion
d'un rapprochement avec la coccinelle : puisque c'est un
coléoptére, on va pouvoir observer ses ailes
membraneuses.




« Le criquet, on ’a film
en train de voler dans le
terrarium, il a deux

grandes ailes... »

Les éléves ont observé un criquet battre des ailes dans le
terrarium. Le mouvement est trés rapide et, A aussi, les
enfants se fient 3 leur premiére impression ; le criquet n'a
que deux ailes. Comme on I'a filmé avec I'appareil photo
numérique, les éléves visionnent ce petit document. On
effectue des arrdts sur image, on compare avec le dessin
scientifique puis avec une photo : le criquet n'a pas deux
mais bien quatre ailes membraneuses.
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« Il faut chercher des insectes qui ressemblent
au criquet... »

Les éléves vont maintenant partir 4 la recherche des

Insectes qui ont quatre ailes membraneuses.

Dans un premier temps, les éléves sont convaincus que les
insectes pourvus des mémes attributs que le criquet
doivent lul ressembler. Comme ils I'ont fait pour |es pléces
buccales, ils comparent ce dernier avec la mante religieuse
qui a2 elle aussi quatre ailes membraneuses. C'est une
nouvelle surprise pour les éléves qui découvrent qu’ « ifs se
ressemblent beaucoup mais on ne peut pas les mettre

ensemble dans le terrarium »

D'un point de vue scientifique, ils dolvent maintenant
découvrir que « cet » attribut qui va leur permettre de
classer ces insectes dans une méme famille est également
Indépendant de la tallle de l'animal. Grice i la loupe
binoculaire, ils vont découvrir que de trés petits insectes
doivent &tre classés avec le criquet et la mante religieuse
parce qu'ils possédent eux aussi quatre ailes
membraneuses, C'est le cas de la petite chrysope trés
abondante au printemps surnommeée « mouche d'or » en

raison de ses beaux yeux.




¢« La mouche ressemble a
la chrysope, mais elle n’a
que deux ailes »

L'observation de la mouche, dans une petite boite, permet
de voir, a I'cell nu, qu'elle posséde deux grandes ailes
membraneuses. Avec la loupe binoculaire, les élaves
confirment cette observation. La mouche appartient a la
famille des diptéres. Si elle ressemble & la chrysope (qui est
surnommeée « mouche d'or »), par la tallle, elle n'a pas, au
niveau des ailes, les mémes attributs. Mouche et chrysope
n‘appartiennent pas a la méme famille.

Paroles d'enfants

Enseignant - « Décris-moi ce que tu vois. »

Eléve - « Lo mouche, elle a deux grandes ailes
membraneuses, on voit bien au travers. Dessus, il y a des
traits, comme des fils pour lo tenir. Sur les alles de la
chrysope il y €n avait gussi, »

Enseignant - « Elle a les mémes alles que fa chrysope ? »

Eléve - « Presque les mémes, mais deux. »

Enseignant - « Oul, la mouche a deux ailes
membraneuses, la chrysope quatre. Toutes les ailes

membraneuses des insectes se ressemblent »
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A la recherche des insectes diptéres, les éléves découvrent
que le moustique a deux ailes membraneuses : « Pourtant il
vole trés vite ». Le nombre d'ailes n'est donc pas
proportionnel i la vitesse en vol.

Lors du travail sur les piéces buccales, le moustique a été
classé parmi les insectes piqueurs, la mouche, elle, est un
insecte suceur. Tous deux. malgré cette différence,
appartiennent a la famille des diptéres. Ce sont les ailes qui

guident fa classification, pas les piéces buccales.

BD~rlmne —~ ~ &
}4¢ "r - i~ Ty 5
OIS O enNTanis

Elove - « Le moustique on les voit super bien (les alles),
C'est comme pour la mouche, on voit au travers et il y a
des traits dessus, »

Enseignant - « Et en comparant avec les ailes de la
Chrysope 2 »
Eléve - « Oui, C'est les mémes mais un peu en vert »

Enseignant - « C'est ga. ces trois insectes ont des ziles
membraneuses, Toutes les alles membraneuses se
ressemblent. Mals attention, il y a quand méme une
difference entre la mouche , le moustique et la
chrysope, laquelle ? »

Eleve - & Oui, Cest facile, Ja chrysope elle en o quatre. »




«« Les papillons ont de la
poudre sur les ailes et si )
on Penléve ils ne peuvent
»

L'enseignant rapporte en classe quelques papillons: quand\
!
on leur touche les ailes, des traces de couleur restent sur \ plus voler !

les mains, |

Avant de revenir sur I'existence de cette « poudre », il est
important de demander aux éléves 3 quel Insecte, au niveau
des ailes, ressemble le papilion, Il n"a pas d'élytres, comme
la coccinelle, les éleves en sont convaincus. Mais peut-étre
a-t-il « deux grandes oiles, comme lo mouche, mais en
couleur. ». Il est vrai que lorsque I'on observe un papillon, il
est trés difficile de distinguer vues de dessus ou de dessous,
les ailes antérieures et postérieures. Cette difficulté est
identique lorsqu'il s'agit d'un grand papillon comme le
Sphinx a téte de mort dont les enfants ont pu observer tous
les stades de développement depuis fa chenille,

lci, c’est le dessin scientifique qui va permettre aux éléves
d'observer que le papillon n'a pas deux mais quatre ailes.

1
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/ «« On va le mettre avec la "\
méme famille que le
criquet . »

«« Non, parce que lui, il a
de la poudre sur ses
ailes !.... »

On permet alors 4 quelques enfants de toucher les ailes

des papillons et de rendre compte de I'expérience i leurs
camarades qui les observent. Les traces de couleur laissées
sur les doigts sont provoguées par les écailles qui se sont
détachées de I'aile du papillon

Ses ailes en sont recouvertes ; |e paplllon st un insecte qui
a quatre ailes écailleuses. A la loupe binoculaire, on
observe trés bien les écailles colorées sur I'aile.

Ensuite, & partir des photos des Insectes présents dans les

terrariums de la classe, les éléves effectuent un premier
Eléve - « fe vois bien la couleur sur son olle, on dirait plein

classement : :
de petits corrés, »

Enseignant - « Ce que tw volis ce sont les écallles, »

-

Eleve - « Y a des endroits, il en monque, C'est & o6 on I'a
touché. »

20




Les DIPTERES comme la mouche ou le moustique ont
deux ailes membraneuses.

Les COLEOPTERES comme la coccinelle ou le
scarabée ont deux élytres et deux ailes membraneuses.

Les insectes qui possédent QUATRE AILES
MEMBRANEUSES comme le criquet constituent une
vaste famille (hyménoptére, orthoptére.) .

Les LEPIDOPTERES comme les papillons possédent
quatre ailes écailleuses,
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Pratiques langagiéres pour penser ef dire :
« les insectes se déplacent »

Lexique : acquérir un vocabulaire spécifique

Des qualifiants : des ailes membraneuses, des ailes écailleuses, des élytres (ailes
dures)
Des ordres d'insectes : diptére, coléoptére, quatre ailes membraneuses

(orthoptére, hyménoptére,..), lépidoptére.

Syntaxe : travailler sur la comparaison
(emploi des expressions comme, de la méme maniére, de la méme fagon.)
Le scarabée a deux ailes membraneuses et deux élytres comme la coccinelle.
La coccinelle et le scarabée volent de la méme maniére, de la méme fagon.




LA LOCOMOTION

SNl

Matériel

Objectifs spécifiques

‘LM')“ ores

Des Insectes diptéres (

| Classer los insectes en qustre « familles » en fonction de leurs

(coccinglie, scarabée), & quatre alles rmmbnmum (criquet, | alles : diptére, coléoptére, quatre ales membraneuses.

mante religieuse), lépidoptéres (papilions).

lépidopeere.

et en sihouette. Tous les insectes ont deux alles, ceiles du |
papillon sont recouvertes do poodm

Tomtauxqul \
< ressemblent a lo
cocdnalemdaé'ym

Démarche Situations pédagogiques proposées Organisation et oxpression du savoir
sclantifique par enseignant attendues chex les &léves
Les ades des Insectes sont toujours visibles (les coldoptéres | = Les insectes qul ont deux alles membraneuses comme la
Conceptions ne possadent pas d'alles membraneuses). mouche appartiennent 4 la famille des DIPTERES
Los i qui ont las ades 30 7 blent on taifle | = Les insectes qui ont deux ailes membraneusas et deux ely-

tres appartiennant & la famille des COLEOPTERES.

= Le criquet. la mante religieuse appartiennent & la famille des
insectes qui ont quatre ailes membraneuses

= Les papllions ont quatre ailes écaiflauses, ils appartennant 3
ta famille des LEPIDOPTERES

A partr de coleoptires apportes en classe (scarabées,
coccinelles, cétoines.) &t avec Valde oce documents
scientifiques (dessing, vidéos, livres documentaires), les
éléeves deécouvrent que les élytres des coléoptéres

w Observer les siles membraneuses de difiérents coleopteres,
les dessiner. Faire la différence entre les lytres qul ont un
rdle protecteur ot les alles membranewses qui servent au vol
de lintecte.

= Les alles membranevses de tous les insectes se ressemblent
Parmi les insectes sans élytres, los diptéres en possédent
deux, les autres, comma le criquet, quatre.

= Le papdion est un |épidoptars - § 3 quatre afes Scaliouses

U9
P

/ | dissimulent des alles braneuses.
|
f\ sortir de lo / /..- N L
coccinofle. .. —/,-—‘——\4 / ammw
Iy S m] Y
7 Les alles rouges, et | i\ &
\_ comme uo bouclier.
OBSERVER A partlr d'observations dlinsectes, faire ia différence entra fes
= dentifier diptéres (mouches, moustiques) et les Insectes comme le
SR criquet qui ont quatre siles membraneuses, Observer 4 fa
loupe binoculaire différentes ailes membransuses
\De———s
———
7/ La mouche ressembie & Jo .
K chrysope, mais efle n'a ) ‘
S queéeuxdlu. /|
Observer & différence entre les alles du papillon et celles des
autres nsectes
Constazer (su toucher, 3 |a loupe binoculaire) la présence
d'scailles sur les alles.
N
Je vois bien lo couleur .
( sur son aile, on diralt \
“\__ plein de petits comés.
Il sagit de classer des insectes connus observes en classe
EVALUER dans la colonne Indiquant le « type » de leurs ailes

symbolsées par un dessin.
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. | a classification

scientifiue des insectes




En classe

-Lo classification scientifigue

Est-ce que les insectes
piqueurs et les broyeurs
vivent au méme endroit ?

Est-ce qu'il y a plus
d’insectes avec des
mandibules ?

Estce qu'ily a d’autm
insectes qui ressemblent

a la chrysope ?

Aprés avoir découvert les différentes formes d'ailes et de
piéces buccales, les éleves se posent de nouvelles questions.

Pour tenter d'y répondre, les éléves doivent rechercher
des insectes qui vivent prés de |'école, Pour cela, une sortie
dans un espace vert de la ville est organisée. Sur place, la
consigne est trés précise ; nous ne rapporterons en classe
que les Insectes que nous ne connalssons pas (pas plus de
quatre individus), nous ne piétinons pas les fleurs ni les
plantes hautes et nous ne les cueillons pas. Nous observons
beaucoup, nous prélevons un peu (juste le temps
d'observer en classe) et nous respectons toujours le milieu
naturel qui nous permet de faire de nouvelles découvertes,




Aprés la sortle, de nombreux insectes nouveaux ont été
récoltés. Pour répondre aux questions des éléves, chacun
d'entre eux est observé et se voit attribuer une carte
correspondant 3 la forme de ses alles et de ses piéces
buccales,

7Coléoptén

Quatres ailes ' Lépidoptére
membraneuses

W

A lissue de cette phase de recherche, tous les insectes
récoltés ont été classés en fonction des deux critéres
anatomiques connus des éléves : la « forme » des ailes et
des piéces buccales.

Tous les insectes qui partagent les mémes attributs
morphologiques sont regroupés dans une méme « famille »,
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En cas de doute, 'enseignant aide les éléves i retrouver
dans un guide scientifique la photo de l'insecte et it a
description qui en est faite.

La pumaise, par exemple, n'a pas d'élytres contrairement
aux apparences, et C'est un insecte piqueur méme si ses
piéces buccales sont moins visibles que celles du moustique.

Aprés une mise en commun qui permet de faire l'inventaire
de tous les insectes récoltés, ces derniers sont pris en
photo er relichés, On explique aux enfants qu'on ne peurt
pas tous les conserver en classe, car on ne pourrait pas leur
fournir |a nourriture dont ils ont besoin. Cet aspect est trés
important, on n'éléve en classe que les espéces qui peuvent
vivre en captivité. Quant aux autres, si on peut les garder
un temps, juste pour les observer, il est important ensuite
de les refacher afin de ne pas les faire mourir,

L TR
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Ensuite, les éléves travaillent a partir des photos des
insectes, ils les nomment, précisent leurs attributs
morphologiques et les placent sur un document collectif.
Ce dernier, élaboreé i partir des cartes utilisées pour classer
les insectes aprés la sortie, se présente sous la forme d'une
clé de détermination, Ce document évoluera et
s'enrichira en fonction des futures découvertes Chaque
nouvel insecte rapporté sera observé, photographié, classé
puls libéré

A partir de dessins d'insectes et d'animaux extraits d’un
guide scientifique, les eléves effectuent le méme travail, Une
difficulté supplémentaire peut étre introduite, comme par
exemple repérer, parmi les animaux i classer, ceux qui ne

sont pas des insectes.

Remarque :

Au moment de cette évaluation, la clé de détermination
élaborée par la classe n'énait pas encore complétée par fa
« famille » des insectes piqueurs A quatre ailes

membraneuses comme la punaise,



Pratiques langagiéres pour penser et dire la classification des insectes

Lexique : acquérir un vocabulaire spécifique

Des ressemblances/ des différences. | :

% S=2u Wype W SIrRoon 4 TGS

Grand/petit, moyen/long/court, pointu,
minuscule

Téte/ thorax/abdomen

Insecte broyeur/ insecte piqueur /insecte
suceur

Mandibule/ trompe/ pique/piéce buccale

| Ailes membraneuses/élytres : ouvertes,
déployées, fermées, repliées

Trier/ranger/classer

Diptére/coléoptére/hyménoptére/orthoptére/
lépidoptére.

Les noms des insectes classés.

Lm ruritnges a8 e L 2 1 [

Page o '.#-:7..\:‘ ‘m'—o.: Chndrnige. Robal oiciese :l:‘
Syntaxe : |
Etre capable de décrire

Reconnaitre et nommer les éléments morphologiques d'un insecte en introduisant
progressivement de I'ordre (connecteurs spatiaux).

« Je ne vois pas les ailes membraneuses de la cétoine, mais je crois qu'elle est comme la
coccinelle » ) \

Etre capable de justifier ses choix \
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Organtsation

Materioi

Objectifs spécifiques |

Par pacits groupes Les cartes avoc les dessins des diffierentos formes d'ailes et | Apprendre & rechercher des éidments de ressemblances entre
Synthéses collectives | de pléces buccales utilisés lors des séances précédentes. Un | las insactes.
uide amomologique et différents insectas rocoltés au cours | Savolr déterminer les critires qui permettent de classer las
d'une sortie nature. nsectes.
Demarche Situations pédagogiques proposées Organisation et expression du savoir
scientifique par I'ensaignant attendues chex les élaves
Pour fgs eléves, les insoctes U 3 ressemblent par b tille oz | Classer les msectes en fonction de leurs alles (diptére,
par la siihouette appartiennent & la méme famille. s pensent | coldoptira. quatre ales b lepldoptern) et
almi que cest le cas pour b mouche (dipcare) ot b chrytope | préciser ce classement par les pléces buccales ( broyeur,
Exprimer ses (quatre_sides membranouses) pigueur, suceur),
conceptions N o 2
~—
Lo mouche rossemble
3 la chrysope, mois elie
.o quo deux alles. >
! = !
OBSERVER Au cours de b soctle, les édves ne prélévent que les | Trier tous Ips petits ankmaux (aragnees, doportes...) qul n'ant
" comparer Insectes. Au cours de lewur recherche. ils doivant donc | pas six pactes, un COrps &n trois parties ¢t gui donc ne font pas
= trier effectuor un premier ti : Insecte ou pas insecte. parvie de & famille des insectes,
» classer

Au cours de la sortle, les aléves doivent également comparer
les insectes trouves avec ceux Slevis ou déja observés Seuly

les insectes « nouveaux » serom prélevés pour enrichir e |

cassoment.

Aprés la sortie. les &léves classent tous les Insectes & laide
d'un jeu de cartes raprésentans jes diférentos formes d'alles
et de pieces buccalos. lis représentent leur classement sous
Ia forme d'une dé de détermination

Reconnaitre sur le terraln, 4 partic de leurs photos, les insectes
déjh observés en classa.

Préclser par le moda de nutrivion : broyour, suceur, piqueur, e
classement offoctud par les formes des ades (diptire,
coléoptére, quatre afles membraneuses, Mpldoptere)

-Oew\veledommeﬂ.ﬂyadﬂdmmﬂnnmuqunwmb«enud'aummuwn'mmrpu Tu vas jes (fécouper &
bour les insectes, lex coder wn by feulle dexercce O Fendroit o s dowent éire en forction de lewrs oles et do leurs pléces buccoles. »
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Tous les insectes photographiés ont été rapportés, observés et classés par les éléves de la classe.
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